

凤凰城头凤凰飞 赛事赋能绽花蕾

唐山赛事经济优惠百姓,构建城市发展新格局

□本报记者 宋云杰

唐山被誉为凤凰城,这座美丽的英雄城市今年冬季吸引了全国冰雪运动爱好者的目光,2024—2025 中国女子职业冰球联赛(河北唐山站)11月9日—16日在唐山高新区滑冰馆举办。作为国内冰球运动的顶级赛事,来自北京、深圳、四川、哈尔滨、上海、齐齐哈尔、河北等七地的精英队伍 200 余名运动,在此不仅奉献精彩的球技,更是能借助比赛机会吸引全国各地球迷前来领略唐山的文化和底蕴。

其实,这次比赛同不久前举办的“唐马”一样,仅是唐山市丰富赛事活动的一个缩影。据了解,今年为推动全市高质量发展,放大城市格局、提升城市能级,满足人民对美好生活的比赛向往,该市提出打造“赛事之城、圆梦之城”的战略目标,旨在通过举办各类赛事,促进城市发展,进一步擦亮“英雄城市、大爱唐山”品牌,努力开创赛事“赋能”城市发展新格局。

发展思路

全力打造“赛事之城、圆梦之城”的总体思路是以赛事聚集人气,积极发展消费新业态新模式,探索商旅文体融合发展路径,以体育赛事撬动消费杠杆,用赛事热推动体育产业发展,概括起来就是“办赛、兴城、惠民、圆梦”。其中,争取高水平赛事、培育本土赛事品牌是“办赛”的核心,旨在进一步引领全民健身活动不断丰富,形成“周周有赛事、月月有精彩、人人可参与”的活动热潮,让赛事融入市民生活,不断满足各层级、全龄人群的参赛需求,给予不同年龄、性别、职业的人群更多展示自我、发展自我的机会,助力个人筑梦、逐梦、圆梦,进而达到聚人气、添活力、促销费、惠生活的目的。

制定政策

为保证“赛事之城、圆梦之城”工作顺利推进,唐山市委成立了赛事工作协调小组,出台了《打造“赛事之城、圆梦之城”总体工作方案》《唐山市推动青少年足球高质量发展工作方案》等文件,召开赛事工作推进会等一系列会议,发布周赛事预告、月赛事计划,并将“赛事之城、圆梦之城”工作纳入“唐山市 2024 年度民生工程”,不断找差距、补短板,提升赛事质效,努力办好人民群众满意的赛事。

同时,办一流赛事需要完备的基础设施。为此,该市不断加大体育基础设施建设,目前已拥有体育场地 18876 个、游泳场地 84 个、健身步道 217 条总长度 1319.95 公里,省级各类体育健身工程、户外活动基地、健身公园 324 个。

据了解,为进一步扩大“赛事之城、圆梦之城”影响力,由唐山市体育局牵头,征集、评选出了唐山“赛事之城、圆梦之城”标识。其中,标识主体为一只展翅飞翔的凤凰,金色、红色、橙色、黄色和谐搭配,既蕴含着唐山浴火重生的城市发展背景,又展示出唐山城市的激情与热情。标识外部轮廓以圆形为主,既寓意“圆梦”,又表达唐山对各类赛事、各地朋友的欢迎与包容。

丰富赛事

一年来,唐山市打造“赛事之城、圆梦之城”,共举办各类赛事活动 2000 余场次。各项赛事活动参与人数突破 900 万人次。高端赛事活动方面,举办了世界力王中国争霸赛、2023 年中国大学生桥牌锦标赛、2024 中俄青少年冰球邀请赛、全国大学生柔道锦标赛、武林风全球功夫大赛、中美城市俱乐部青少年短道速滑邀请赛等高水平体育赛事。群众性赛事活动方面,举办了 2024 京津冀环青山关绿色登高之旅、揽月湾风筝文化

艺术节、京津冀体育舞蹈(国标舞)精英赛等活动,其中唐山马拉松赛事被河北省体育局评为“全民健身金牌赛事”。本地特色赛事活动方面,举办了唐山市武术交流大赛、河北省青少年武术套路比赛、太极拳(剑)交流赛、唐山市青少年象棋赛等赛事活动,形成一地一品牌、一地一特色的新局面。

精彩赛事,周到服务让前来参赛人员宾至如归。“这次赛事组织得很好,志愿者的热情服务也让我感觉非常亲切。”前来参加“唐马”的马来西亚华裔健康跑选手黄子维表示,“比赛沿途还有‘唐山话引导’,以及美食、互动活动等,感觉非常棒!”

赋能经济

丰富的“竞技”活动为经济高质量发展增添了新动能。目前,该市已形成“一核引领、三带拉动、五区支撑、区域协同”的体育产业发展新格局。其中,“一核”即城市体育产业核心聚集区,“三带”即海洋休闲体育产业带、山地户外运动产业带、中部平原健身休闲产业带,“五区”即南湖足球产业发展区、开平时尚运动体验产业发展区、站西体医融合发展区、高新体教融合发展区、芦汉体育用品制造发展区,“区域协同”为对接京津、辐射承秦沧。

“跨界”发展

有了好的基础,未来发展蓝图的绘就会更加美丽。接下来,唐山市将打造“跨界”赛事,进一步整合体育、文化、科技等各领域资源,创新性推出以体育+文化+科技“三项全能”赛为代表的唐山特色“跨界”赛事,提升赛事规模、影响力和参与度。首届“三项全能”赛预计于 2025 年元旦前举办。同时,积极引进全国有名、全省有位的优质高端赛事,逐步形成高品质赛事矩阵,用“竞技”助推“经济”高质量发展。



■2024 唐山马拉松比赛现场。主办方 供图